

台湾2007年热映的电影《练习曲》中,语言障碍的男主角东明相骑着破旧的单车,独自一人背着吉他环台一圈,深入乡间体验生活。剧中那句经典台词:“有些事,现在不做,一辈子都不会做了!”掀起了台湾的单车旅游热潮。



# 骑行旅游 海南新品牌

文/海南日报记者

杨春虹

图/李洋

为什么2012年要到台湾旅游?被誉为旅游“圣经”的Lonely Planet官网给出的其中一个推荐理由是:近年来台湾官方以惊人热忱、远见及资金投入单车市场,可看到连结数千公里的自行车道,包含两条环绕全岛的路线和许多其他友善的基础建设成果……

2012年3月,10名海南骑驴慕名赶到台湾体验骑游魅力。当地完善的自行车旅游设施、专业的自行车旅游服务,无一不给海南骑驴留下深刻印象,不少人更是相约来年再去。

海南旅行社也不甘落后,先后多次赴台湾考察自行车旅游产品。高铁上的自行车专门车位、方便快捷的自行车旅游导览系统等,都成为海南旅游需要学习和借鉴的内容。

## 台湾经验

在海南刚刚推出的自行车旅游主题产品的宣传网页首印有这样一句话:有些事,现在不做,一辈子都不会做了……这是2007年台湾热映的电影《练习曲》中男主角的一句经典台词,掀起了台湾的单车旅游热潮。

似乎是为了配合这部电影,2008年的春天,自行车展上折叠车爆红,家庭旅游的“4+2”(四轮加两轮)概念兴起,将单车折叠放到轿车后车厢,成为台湾旅游市场新一波的主题,台湾观光局也顺势推出“自行车环岛游”项目,专门印制“骑行游台湾”旅游攻略面向海外市场推广。

“海南与台湾在很多方面都很相似,从台湾的发展可以看到海南的发展前景。”3月到台湾骑行的海南骑驴赵先生说,尽管10天的环岛骑行团费高达一万元人民币,但依然吸引了大批国际游客到台湾骑行,目前推出的单车骑行线路仅知名度较高的就有十余条。现在,开始有越来越多的大陆骑友专程到台湾骑行。

让海南骑驴惊叹的还有:台湾交通部门甚至专门规定,火车要有自行车仓位,通往主要景区的道路要修建自行车专用道,各景点要修建自行车租赁店。而警察局和火车站要为骑行游客提供打气、指路等服务项目。

在台一线和台九线,鱼贯而行的自行车旅游团随处可见。据了解,2008年起,已有捷安特旅行社、台湾自行车环岛运动协会、台湾自行车骑士协会等先后投入台湾单车环岛旅游市场。台湾观光局与欧美2000多家捷安特自行车店合作推广经典线路,在店内播放台湾自行车发展及车道系统。报价高达3万多元人民币的环岛团,在德国一开卖就销售一空!

日月潭景区号称六星级的自行车休闲服务站同样令海南骑驴印象深刻。这里不但有价值2万元到16万元的高级自行车供游客租赁,还设有“自行车卫星导航”及“自行车紧急呼叫系统”。同时还推出环湖彩绘公交车,除了提供中、英、日语车上语音导览,让自行车也可以上公交车,为体力不支的游客解决后顾之忧。

## 骑游新品

“海南环岛骑行线路,应该说是仅次于环台湾的最好线路之一。”江苏捷安特自行车文化基金会理事长朱雄瑜说,海南的气候、环境、空气、风土人情在全国独一无二,捷安特开辟的国内很多条骑行线路,唯有海南四季适合骑行,而北京-上海、环青海湖、丝绸之路兰州到敦煌等线路,一年骑行时间顶多3到5个月。

在拥有自然优势的同时,朱雄瑜认为,需要政府大力推动和倡导骑行运动,加大对相关基础设施的建设,这样才能使骑游海南成为一个旅游新品牌。“线路有时坑坑洼洼,沙子还比较多,对骑行存在一定的安全隐患。”朱雄瑜认为,这些都是急需解决的一些实际问题。

今年10月,世界上最大的自行车俱乐部——瑞士MAX自行车假期俱乐部在时隔5年后第二次进入海南。自行车旅游圣地西班牙马略卡岛,每年10多万人的自行车旅游者一半是MAX俱乐部带过去的,这些骑游者人均消费可以达到近2万元人民币。

对比设施完善的马略卡岛,MAX俱乐部认为,海南目前还存在旅行路线单一,往往是到达景点原路返回;人文景观薄弱,缺乏文化积累和观赏性;酒店分布不均,中部很难找到高档酒店等。

海南省旅游委相关负责人认为,这些不足和薄弱环节,一方面需要加强改进,同时也需要加大推广和发展骑游产品,以此促进相关配套设施的完善。目前,琼北各市县在推动绿道建设方面已经有了一些成效。如长50多公里的定安“百里百村”绿道网和10多个服务点陆续投入使用;环绕文昌八门湾的54公里绿道网建成接待游客;100多公里的海口绿色慢行休闲系统投入使用……

在推出“高铁+骑行”博鳌旅游套餐后,目前岛内旅行社又推出三款5天4晚行程的骑游主题产品,其中两款是针对无骑行经验的消费者,借助高铁+骑行的新玩法,满足不同的消费需求,欣赏海南岛不一样的风景,看到更多元化的海南风情;另一款则属于纯骑行,从西线体验深度差异化的海南岛,并提供专业的服务保障。



各地“骑驴”在海口聚首,欢呼雀跃。